

Секция «Запад в российской социально-политической мысли»

**Запад. Исследование через призму идей А. Зиновьева**

**Научный руководитель – Авцинова Галина Ивановна**

*Плашенко Даниил Дмитриевич*

*Студент (бакалавр)*

Российский государственный социальный университет, Гуманитарный факультет,  
Москва, Россия

*E-mail: plashenkovdaniil@gmail.com*

Запад феномен многосторонний, требующий глубокого изучения для выявления особенностей и его отличий в многополярном мире. Говоря о Западе, мы предполагаем определенную часть государств с отличающейся системой культурных, политических, экономических координат. Александр Зиновьев - русский социолог и философ один из немногих отечественных учёных, который попытался изучить феномен Запада и показать своё определение, понимание объекта исследования.

Конечно, в общественном и политическом дискурсе понятие «Запад» стало употребляться в ходе противостояния двух систем - капиталистической во главе с США и социалистической под шефством СССР. В то время мир разделился на капиталистический Запад и коммунистический Восток. Соответственно под Западом подразумевался костяк стран капиталистического лагеря, разделяющего идеи демократического устройства общества, рыночной экономической системы, свободы слова, гласности, выборности и т.д. Но после развала Советского Союза страны, ранее входившие в соцлагерь, стали ориентироваться на западную систему выстраивания отношений, если говорить простыми словами, перешли в сферу влияния Западных стран. Возникает вопрос - теперь эти страны стали Западом?

Зиновьев отмечает, что многие исследователи при изучении данного феномена используют два подхода. Первый подход - страновой. Перечисляются определённые страны, например, Франция, Италия, Германия, Канада, Австралия, США и многие другие. Второй делает акцент на ценностях. Речь идёт о совокупности свойств характерных для западных стран - это частная собственность, демократия, плюрализм, гласность, многовекторность и т.п.[1].

В научной среде два выше указанных подхода смешиваются и в дальнейшем используются для изучения феномена Запада. Зиновьев считает, что интерпретация объекта исследования через два подхода не соответствует действительности. Запад есть явление эмпирическое, имеющее определённые пространственно-временные границы, конкретные страны.

Учёный повествует: «Запад есть вполне определенное социобиологическое образование. Японцы, корейцы, китайцы, поляки, чехи, русские и представители других народов могут стать и становятся элементами тела Запада не в качестве граждан своих стран, тяготеющих к западным образцам, но лишь покинув их и внедрившись в страны Запада» [1, с. 16].

А. Зиновьев показывает, что Запад - это конкретная совокупность стран и народов, которые составляют тело Запада, но также существуют элементы тела, поддерживающих его функционирование и жизнеспособность. Эти элементы копируют поведение тела, строят такие же управленческие, экономические, культурные системы, но тело (центр) никогда не проявит желания полной интеграции элементов в Западную систему. Отношения тела и элементов строятся по принципу колониального управления, где центр указывает, как им необходимо выстраивать внутреннюю и внешнюю политику.

Чтобы построить систему взаимоотношений, необходим человеческий материал. Философ ввёл такое понятие, как «западоид». «Западоид» - человек определённого типа, который отличается следующими качествами: рискованность, расчетливость, деловитость, практицизм, холодность, эмоциональная черствость, развитость чувства самодостоинства, стремление к успеху, театральность, превосходство над другими народами, склонность к управлению другими людьми, самоорганизация, индивидуализм. «Западоиды» именно тот человеческий материал, заложивший основы развития Запада[1].

Запад строит отношения на основе конкуренции с другими странами и народами. Главная цель заключается в вытеснении конкурентов любыми способами, включая недемократические (насилие, реклама, обман, преступление). Ещё одной глобальной задачей Запада является западнизация мира через психологическое, культурное, политическое и экономическое воздействие на государства. Включение новых стран и народов в сферу западного мира основывается не на равноправных отношениях, а отношениях сильного и слабого, простыми словами, подчинения. Но для этого необходим комплекс мер, который задействует интеллектуальные начала «западоидов» рассчитанных на народы путем эмоционального давления, фальсификации истории, атомизации общества, вызова национальной розни.

Запад - социобиологическое образование, специфическая цивилизация, базирующаяся на романо-германской культуре. К Западу относятся страны западной Европы, а также США, англосаксонские народы[2,3].

#### Источники и литература

- 1) Запад / А.А. Зиновьев. М.: Родина, 2020. 416 с.
- 2) Академик: [https://dic.academic.ru/dic.nsf/brokgauz\\_efron/4660/Англосаксы](https://dic.academic.ru/dic.nsf/brokgauz_efron/4660/Англосаксы).
- 3) Сдам Сам: <https://zdamsam.ru/a42447.html>.